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Το τρέχον έγγραφο αποτελεί υπόδειγμα τελικής εξέτασης. Αποτελείται από δύο μέρη. Το πρώτο 
περιλαμβάνει ερωτήσεις πολλαπλής επιλογής και βαθμολογείται με 40 μονάδες. Κάθε ερώτηση έχει μόνο 
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ΜΕΡΟΣ Α: ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ ΠΟΛΛΑΠΛΗΣ ΕΠΙΛΟΓΗΣ 

Ερώτηση 1  
Ποιο από τα παρακάτω δεν είναι βασικό χαρακτηριστικό των επεξεργαστών Ψ.Ε.Σ;   

 (Α). Ειδική αρχιτεκτονική  (αρχιτεκτονική Harvard) 
 (Β). Εκτεταμένη (μεγάλη) μνήμη cache 
 (Γ). Παράλληλη εκτέλεση πολλαπλών εντολών (pipelining)     
 (Δ). Σύνολο εντολών (instruction set) ειδικά διαμορφωμένο για επεξεργασία σήματος 

Ερώτηση 2  
Έστω τα διανύσματα x και y. Ποια από τις παρακάτω εντολές επεξεργασίας δεδομένων βελτιστοποιείται 
ως προς την εκτέλεση της με την εντολή MAC;     

 (Α)  x●y (ο τελεστής ● δηλώνει εσωτερικό γινόμενο)   

 (Β)  x + y  

 (Γ)  yx+  

 (Δ)  yx −  (ο τελεστής  δηλώνει απόλυτη τιμή) 

Ερώτηση 3  
Για τη συμπίεση ενός ηχητικού σήματος δειγματοληπτημένου με 8000 δείγματα/sec έχει κατασκευαστεί 
ένα πρόγραμμα σε ένα επεξεργαστή Ψ.Ε.Σ. Το πρόγραμμα επεξεργάζεται ομάδες από 1152 δείγματα 
ταυτόχρονα. Αν υπάρχει απαίτηση για συμπίεση σε πραγματικό χρόνο το πρόγραμμα πρέπει να 
εκτελείται σε χρόνο μικρότερο από:     

        (Α). 
80001152

1
⋅

 sec   (Β).  
8000

1  sec   (Γ). 
1152

1  sec   (Δ). 
8000
1152  sec 

Ερώτηση 4  
Ένας επεξεργαστής Ψ.Ε.Σ σταθερής υποδιαστολής έχει μήκος λέξης Ν=8 bits και αναπαριστά τους 
αριθμούς σύμφωνα με το format Q7.0 (ακέραιοι προσημασμένοι). Ποιο θα είναι το αποτέλεσμα της 
πράξης 118+14 αν το saturation bit είναι απενεργοποιημένο (δεν έχουμε εφαρμογή κορεσμού - 
saturation) ;  

 (Α) 132    (Β)  127     (Γ)  5    (Δ) -124   

Ερώτηση 5  
Στο Σχήμα Α.5 φαίνεται ένα ψηφιοποιημένο περιοδικό σήμα. Η συχνότητα δειγματοληψίας που 
χρησιμοποιήθηκε για την διακριτοποίηση του αναλογικού σήματος είναι: 

 (Α). 10 δείγματα/sec       (Β). 20 δείγματα/sec  
 (Γ).  500 δείγματα/sec      (Δ). 1000 δείγματα/sec  
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Σχήμα Α.5 

Ερώτηση 6  
Η συχνότητα του (αναλογικού) σήματος της Ερώτησης 5 είναι: 

 (Α). 10 Hz     (Β). 20 Hz    (Γ).  50 Hz    (Δ). 100 Hz  

Ερώτηση 7  
Η αναπαράσταση του αριθμού κινητής υποδιαστολής απλής ακρίβειας (single) x=-15 σύμφωνα με το 
πρότυπο IEEE-754 είναι: 

 (Α). 11000001011100000000000000000000    (Β). 10000001111100000000000000000000 
  (Γ).  11000001111100000000000000000000   (Δ). 10000001111100000000000000000000  

Ερώτηση 8  
Ένας επεξεργαστής Ψ.Ε.Σ κινητής υποδιαστολής έχει μήκος λέξης Ν=16 bits και αναπαριστά τους 
αριθμούς με 1 bit για το πρόσημο, 5 bit για τον εκθέτη, και 10 bit για το δεκαδικό μέρος και σύμφωνα με 
τη φιλοσοφία του προτύπου IEEE-754.  
Ποια τιμή αναπαρίσταται με τη συμβολοσειρά 1100001110000000: 

 (Α) -3.75     (Β)  -3. 5    (Γ)  -0.875x217    (Δ) -3.75x217   
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Ερώτηση 9 
Με τα δεδομένα της Ερώτησης 8, ποιος είναι ο μέγιστος αριθμός που μπορεί να αναπαρασταθεί; 
        (Α). 215 (1-2-10)   (Β). 215 (2-2-10)   (Γ). 231 (1-2-10)    (Δ). 231 (2-2-10) 

Ερώτηση 10 
Με τα δεδομένα της Ερώτησης 8, ποιος είναι ο ελάχιστος (μη μηδενικός) θετικός αριθμός που μπορεί να 
αναπαρασταθεί; 
        (Α). 2-14 *2-10   (Β). 2-15 *2-10   (Γ). 2-15 *(1+2-10)   (Δ). 2-31 (1+2-10) 

Ερώτηση 11 
Στον επεξεργαστή TMS320C6713 μπορούν να εκτελεστούν παράλληλα μέχρι και: 
        (Α). 2 εντολές    (Β). 4 εντολές   (Γ). 8 εντολές   (Δ). 12 εντολές 

Ερώτηση 12 
Ένα πακέτο ανάκλησης εντολών (Fetch Packet) του επεξεργαστή TMS320C6713 δίνεται στο Σχήμα Α.12. 
Από πόσα πακέτα εκτέλεσης εντολών (Execution Packets) αποτελείται το εν λόγω πακέτο; 

 (Α). 1    (Β). 3      (Γ). 5     (Δ). 8 

 
Σχήμα Α.12 

Ερώτηση 13 
Ποια από τις παρακάτω εντολές είναι εσφαλμένη:   

 (Α).    B  .S1 loop   (Β). [A0]  B  .S1 loop  (Γ). [A1]  B  .S1 loop  (Δ). [A4]  B  .S1 loop 

Ερώτηση 14 
Στο Σχήμα Α.14 δίνεται η κατάσταση του επεξεργαστή TMS320C6713 όσον αφορά τις θέσεις μνήμης 0-
11h και τους καταχωρητές Α0-Α15, B0-B15. 
Αν ο επεξεργαστής χρησιμοποιεί το format αποθήκευσης little endian ποιο θα είναι το περιεχόμενο της 
θέσης μνήμης 0000 0004h μετά την εκτέλεση της εντολής:     STH   .D1    A4, *A0++   
        (Α). 2E     (Β). 08      (Γ). 03     (Δ). 10 
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Σχήμα Α.14 

Ερώτηση 15 
Με τα δεδομένα της Ερώτησης 14 (βλέπε Σχήμα Α.14) ποιο θα είναι το περιεχόμενο του καταχωρητή Α5 
μετά την εκτέλεση της εντολής:     LDW   .D1    *+A0(2),  A5    
        (Α).00040033    (Β). 0070006C   (Γ). 33000400   (Δ). 6C007000 

Ερώτηση 16 
Με τα δεδομένα της Ερώτησης 14 (βλέπε Σχήμα Α.14) ποιο θα είναι το περιεχόμενο του καταχωρητή Α0 
μετά την εκτέλεση της εντολής:     LDH   .D1    *-A0,  A5    
        (Α).00000000    (Β). 00000003   (Γ). 00000004   (Δ). 0000002E 

Ερώτηση 17 
Με τα δεδομένα της Ερώτησης 14 (βλέπε Σχήμα Α.14) ποιο θα είναι το περιεχόμενο του καταχωρητή Α0 
μετά την εκτέλεση της εντολής:     LDH   .D1   *- -A3[4], A0    
        (Α). 0000002F    (Β). 0000EDFE   (Γ). 0000FEED   (Δ). FFFFFEED 

Ερώτηση 18 
Με τα δεδομένα της Ερώτησης 14 (βλέπε Σχήμα Α.14) ποιο θα είναι το περιεχόμενο του καταχωρητή Α1 
μετά την εκτέλεση της εντολής:     LDB   .D1   *++A1[A0], A5    
        (Α). 00000004    (Β). 0000002E   (Γ). 0000007A   (Δ). FFFFFFED 

Ερώτηση 19 
Με τα δεδομένα της Ερώτησης 14 (βλέπε Σχήμα Α.14) ποιο θα είναι το περιεχόμενο του καταχωρητή Α3 
μετά την εκτέλεση της εντολής:     ADDSP   .S1   A3, A0, A3    
        (Α).0000000B    (Β). 0000 0032   (Γ). 00003200   (Δ). 00C80032 
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Ερώτηση 20 
Δίνεται η διάταξη του σχήματος για την αναγνώριση συστημάτων με τη χρήση προσαρμοστικών 
φίλτρων. Για να είναι αποτελεσματική η διαδικασία αναγνώρισης μια κατάλληλη είσοδος x(n) που 
μπορεί να εφαρμοστεί είναι: 
         (Α). Λευκός θόρυβος        (Β). x(n) = sin(ω1n+φ)   

 (Γ). x(n) = u(n) (u(n) η βηματική συνάρτηση)   (Δ). x(n) = n 
   

 
Σχήμα Α.20 
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ΜΕΡΟΣ Β: ΑΣΚΗΣΕΙΣ   

Άσκηση 1 (20 μονάδες): 
Ένας επεξεργαστής Ψ.Ε.Σ κινητής υποδιαστολής έχει μήκος λέξης Ν=16 bits και αναπαριστά τους 
αριθμούς με 1 bit για το πρόσημο, 5 bit για τον εκθέτη, και 10 bit για το δεκαδικό μέρος. Να βρεθούν, 
σύμφωνα με τη φιλοσοφία του προτύπου IEEE-754, τα ακόλουθα: 

(a) Η αναπαράσταση του συμβόλου ΝaΝ (Not a Number)    (2 μονάδες) 
(b) Η αναπαράσταση του συμβόλου -∞         (2 μονάδες) 
(c) Η αναπαράσταση του αριθμού x=-12        (4 μονάδες) 
(d) Η αναπαράσταση του αριθμού y=0.425        (4 μονάδες) 
(e) H αναπαράσταση του αθροίσματος x + y        (4 μονάδες) 
(f) H αναπαράσταση του γινομένου x*y         (4 μονάδες) 

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

Άσκηση 2 (20 μονάδες): 
Δίνεται το ψηφιακό σύστημα του Σχήματος Β.2 με είσοδο x(n) και έξοδο y(n).  

(a) Υπολογίστε τη συνάρτηση μεταφοράς 
)(
)()(
zX
zYzH = . - (5 μονάδες) 

(b) Υπολογίστε τη σχέση εισόδου - εξόδου (y(n)=f(x(n))) - (2 μονάδες) 

(c) Εξετάστε την ευστάθεια του συστήματος για a2=1 και για διάφορες τιμές του a1. - (5 μονάδες)  

(d) Έστω ότι έχουμε ⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
=

s

L

F
fa π2cos21 , a2=1, ⎟⎟

⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
=

s

L

F
fb π2sin1  όπου Fs είναι η συχνότητα 

δειγματοληψίας. Υπολογίστε την κρουστική απόκριση του συστήματος. – (8 μονάδες) 

x(n)

-K-

b1

1

a2

-K-

a1

z
-1

z-1

y(n)

 
Σχήμα Β.2 

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 
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Άσκηση 3 (20 μονάδες): 
Δίνεται το παρακάτω πρόγραμμα ASSEMBLY: 

 
   .global _examB2    ;program without optimization 
   .sect  ".simple_routine"   ;used to load into internal program memory 
 
_examB2: 
   MV  .S1 A6,A2  ;Counter register 
   ZERO .S1 A9   ;Sum register 
 
loop:   LDW  .D1  *A4++,A7  ;Load data from samples 
   LDH  .D2 *B4++,B7  ;Load data from Coefficients 
   NOP 4 
   MPYHL .M1x A7,B7,A8  ;A7 is 32 bit sample, B7 is Q-15 representation coefficients 
   NOP 
   SHL .S1 A8,1,A8   ;Eliminate sign extension bit 
   ADD .S1 A8,A9,A9   ;Accumulate results 
  [A2] SUB .S1 A2,1,A2   ;Decrement counter 
  [A2] B .S1 loop 
   NOP 5 
 
   MV .S1 A9,A4 
   B .S2 B3 
   NOP 5 

 

(a) Είναι το ανωτέρω πρόγραμμα αυτόνομο, μπορεί δηλαδή να γίνει compile από μόνο του ή 
χρειάζονται και άλλα αρχεία. Αν ναι ποια; Δώστε ένα παράδειγμα. 

(b) Εξηγήστε αναλυτικά τη λειτουργία του ανωτέρω προγράμματος. 
(c) Δώστε δύο παραδείγματα εντολών στο παραπάνω πρόγραμμα στο οποίο έχουμε άμεση 

διευθυνσιοδότηση. 
(d) Δώστε δύο παραδείγματα εντολών στο παραπάνω πρόγραμμα στο οποίο έχουμε έμμεση 

διευθυνσιοδότηση. 
(e) Δώστε δύο μεθοδολογίες και συγκεκριμένα παραδείγματα με τα οποία μπορούμε να 

βελτιώσουμε την ταχύτητα εκτέλεσης του ανωτέρω προγράμματος. 
(f) Τροποποιήστε το ανωτέρω πρόγραμμα ώστε να χρησιμοποιείται κυκλική διευθυνσιοδότηση  

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 
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Άσκηση 4 (20 μονάδες): 
Δίνεται το παρακάτω τμήμα κώδικα ASSEMBLY: 

 
; Initialize the circular buffer for the FIR filtering    

MVK  .S2 0x0004,B10  ; 
MVKLH .S2 0x0005,B10  ;Select circular buffer 

   MVC  .S2 B10, AMR  ;and buffer size in bytes 
; Load the pointer to A0 - Assume that the initial location of the circular buffer is pointed to 00000200h  

MVK  .S1 0x0220,A0  ; 
MVKLH .S1 0x0000,A0  ;A0 = 0x00000220 (has last pointer value) 

   LDW  .D1 *A0, A5  ;A5 now points to the first free location of the circular buffer 
   NOP  4 
; Load the current sample to the circular buffer   
; A4 has sample passed from calling an external function (interrupt processing) 
   STH  .D1  A4, *A5   
; FIR filtering 

MVK  .S2 0x0210,B1  ; 
MVKLH .S2 0x0000,B1  ;This is the address of h[n]  
MVK  .S2 8, B2   ;Set up a counter 
ZERO .S1 A9   ;Initialize accumulator 

loop:   LDH  .D2  *B1++,B7  ;Load data from Coefficients  
   LDH  .D1 *A5--, A7  ;Load data from samples 
   NOP 4 
   MPYHL .M1x A7,B7,A7  ;A7 is Q.30 representation coefficients 
   NOP 
   SHL  .S1 A7,1,A7  ;Eliminate sign extension bit 
   ADD  .S1 A7,A9,A9  ;Accumulate results 
  [B2] SUB  .S2 B2,1,B2  ;Decrement counter 
  [B2] B  .S2 loop 
   NOP 5 
   SHR .S1 A9,16,A9   ; Make Short – eliminate sign extension bit 
         ; A9 is now short Y 
; Save the address of last pointer 
   LDH   .D1 *A5++, A13 ; Dummy load 
   STW  .D1 A5, *A0  ; save last pointer value 
; Restore Linear Addressing  

MVK  .S2 0x0000,B10   
MVKLH .S2 0x0004,B10   

   MVC  .S2 B10, AMR   
; Return the result  

MV  .S1 A9,A4   
B  .S2 B3   

   NOP 5      
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Στο Σχήμα B.4 δίνεται η αρχική κατάσταση του επεξεργαστή TMS320C6713 όσον αφορά τις θέσεις 
μνήμης 200-220h.  

 
Σχήμα Β.4 

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
(a) Με βάση το παραπάνω πρόγραμμα ποιος καταχωρητής χρησιμοποιείτε ως κυκλικός 

καταχωρητής και ποιο είναι το μέγεθος του. Αιτιολογήστε την απάντηση σας.  (3 μονάδες) 
(b) Αν οι οκτώ πρώτες τιμές του σήματος εισόδου x(n) είναι x(1)=0.03, x(2)=0.05, x(3)=0.1, x(4)=0.5, 

x(5)=0.7, x(6)= 0.4, x(7)=0.2, x(8)=0.08 να δώσετε τις τιμές των θέσεων μνήμης 00000200h έως 
00000222h (σε δεκαδική μορφή ή δεκαεξαδική μορφή με format Q.15) μετά την πρώτη εκτέλεση 
του ανωτέρω προγράμματος.           (9 μονάδες) 

(c) Δώστε τις τιμές των καταχωρητών Α0-Α15 μετά την πρώτη εκτέλεση του ανωτέρω 
προγράμματος.               (8 μονάδες) 
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ΠΙΝΑΚΑΣ ΑΠΑΝΤΗΣΕΩΝ 
 

Ερώτηση Α Β Γ Δ Comments 

1      

2     MAC = Multiply Accumulate 

3      

4     Διαφορά ανάμεσα σε saturation και wrap around 

5     Έχουμε 5 δείγματα σε 0.005 sec => fs = 1000 δείγματα/sec  

6     Μια περίοδος T = 20 δείγματα => f = fs/T = 50 Hz  

7     Signle = 32 bit word, 8 bit εκθέτης 

8     (-1)sign x2(exp-15) x1.frac => -3.75 = -1x21 x1.875  

9      

10     
Όταν ο εκθέτης είναι μηδενικός έχουμε μη κανονικο-
ποιημένους αριθμούς 

11     
Ένα πακέτο ανάκλησης εντολών περιλαμβάνει 8 εντολές οι 
οποίες είναι δυνατόν να εκτελεστούν παράλληλα 

12 
    

Το LSB κάθε λέξης στο πακέτο ανάκλησης όταν είναι 1 
δηλώνει ότι η τρέχουσα εντολή θα εκτελεστεί παράλληλα με 
την επόμενη της σε ένα ενιαίο πακέτο εκτέλεσης    

13     
Ως καταχωρητές συνθήκης μπορούν να χρησιμοποιηθούν 
μόνο οι Α1,Α2,Β0,Β1,Β2  

14     
Little endian = το LSB byte αποθηκεύεται στην πρώτη θέση 
μνήμης  

15 
    

*+A0(2) δηλώνει αναζήτηση στη θέση μνήμης που 
υποδεικνύεται από το περιεχόμενο του Α0 αυξημένο κατά 
δύο byte  

16 

    

*-A0 δεν αλλάζει το περιεχόμενο του Α0 (σε αντίθεση με τον 
συμβολισμό *--Α0 στον οποίο έχουμε μείωση κατά ένα του 
περιεχομένου του Α0) 

LDW = Load Word (32 bit) 

Little endian     

17 

    

LDH = Load Half-word (16 bit), sign extension 

*--A0[4] δηλώνει αναζήτηση στη θέση μνήμης που 
υποδεικνύεται από το περιεχόμενο του Α0 μειωμένο κατά 4 
half words (επομένως 4 x 2 = 8 bytes) 



ξ ργ ς ηφ ημ
Ερωτήσεις Επανάληψης: Ιούνιος 2007 

 

Διδάσκων 
Ν. Τσαπατσούλης 
 

13

18 
    

LDB = Load Byte (8 bit) 

*++A1[A0] δηλώνει αύξηση του περιεχομένου του A1 με το 
περιεχόμενο του Α0 (επομένως 4 x 1 = 4 bytes) 

19     ADDSP = πρόσθεση απλής ακρίβειας (32 bit) 

20      
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